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Model parní lokomotivy řady 92.5 je dalším produktem firmy Saxonia 
Modellbau, která v posledních letech rozšiřuje nabídku o doposud chybějící 
vozidla. Ve velikosti TT byl již od 60. let k dispozici stroj řady 92.65 a přežil až 
do dob Tilligových, kdy doznal drobných vylepšení v podobě nového motoru, 
rozhraní a o trochu jemnějších rozvodů. Naposledy byl v katalogu v roce 2012, 

pak se již v sortimentu neobjevil. Model od Saxonie je odlišný, představuje lokomotivu pruské řady 
T13. Výrobce tím vyplnil další díru na trhu, protože malých parních lokomotiv není nikdy dost. Na 
diskuzním fóru TT-Board má „dvaadevadesátka“ své vlastní vlákno. Jak už to bývá, je plné nadšení, ale 
i rozčarování. Každý kus je originál. Velká část příspěvků kritizuje montáž v podobě chybějících, špatně 
držících nebo křivě umístěných dílů, nedoléhajících sběračů, případně loupající se barvu. Naopak 
chválu sklízí jízdní vlastnosti, kterými model oplývá. Těm opravdu není co vytknout. 

Pořídil jsem si analogovou verzi lokomotivy 92 503 ze III. epochy, kat. č. 120159, jejíž předloha je 
v současnosti exponátem drážďanského železničního muzea. V nabídce jsou i varianty ze II. a IV. epochy, 
vše v analogovém i zvukovém (ESU LokSound 5 Nano) provedení. Model je vyráběn v limitované sérii 
exkluzivně pro Elriwu (a též ve spolupráci s ní), takže jinde není možné jej zakoupit. 
 
 
 

 

Vzhled a vybavení 

Model je balen v rozkládacím plastovém blistru vloženém do líbivé kartonové krabičky. Ta je ještě vystlaná 
molitanem. Ochrana je tedy dostatečná. Pod pojezdem je umístěný černý plastový držák, který lokomotivu 
v blistru zajišťuje proti pohybu. Přibaleny jsou listy s popisem, pokyny, přehledem funkcí u zvukové verze 
a seznamem dílů. Doplňky zde nejsou, vše je již z výroby osazeno na lokomotivě, včetně hadic a háků 
šroubovky. Kola jsou celokovová, barvená, počet paprsků odpovídá skutečnosti, rozvod plastový, černý, 
pololesklý, celkem věrně imituje kovový vzhled. Od něho vede ještě náhon k mazacímu čerpadlu. Ten však 
není pohyblivý, ačkoli je možné se v časopisu Modelleisenbahner 10/2025 dočíst, že je. Náhon od rozvodu 
je umístěn přesně v ose kola, takže se sice otáčí, ale pohon čerpadla nijak nevychyluje. Ten je v rámu 
uchycen napevno lepidlem, takže je jeho pohyb jen zdánlivý, na rozdíl třeba od BR 55 Piko. 

Pod tendrem je umístěna DPS s paticí Next18, pod níž leží již z výroby nainstalovaný reproduktor, a to 
i v analogu. Na obou čelech jsou kinematiky s normovanou šachtou a krátkým spřáhlem. Model měří 
přes nárazníky 93 mm. Přepočtem ze skutečných 11 100 mm vychází 92,5 mm, půlmilimetrová odchylka 
je přijatelná. Kola spřažených dvojkolí měří 10,3 mm, přepočtením do reálu vychází 1 236 mm, skutečná 
lokomotiva má kola o průměru 1 250 mm. Osvětlení je 2bodové teple bílé na obou čelech, přepíná se 
v závislosti na směru jízdy, osvětleno je i stanoviště, které lze po instalaci dekodéru (v mém případě Zimo 
MX618N18) ovládat tlačítkem F1. 

Povrchová úprava je perfektní, popisky ostré a i ty nejmenší stále čitelné, byť pod lupou nebo 
s brýlemi. Uhlí v tendru dosahuje horního okraje a vypadá celkem přijatelně. Na případné přesypání 
uhlím skutečným zde není místo. Stanoviště, ačkoli do budky není téměř vidět, je dosti podrobně 
znázorněno. Většina dílů je z kovu – kola, rám i vrchní díl. Lokomotiva váží 111 g. 

Po rozbalení modelu jsem bohužel zjistil, že chybí levý přední nárazník. Ten ležel naštěstí v krabičce, 
takže jej stačilo znovu osadit a zajistit lepidlem, sám o sobě dost dobře nedržel. Dále chybělo levé 
smetadlo, to jsem nikde nenašel. Napsal jsem tedy do Elriwy a uvidíme, jak se k věci postaví. V době 
vydání této recenze by už měl být náhradní díl na cestě. 

SAXONIA MODELLBAU: 120159 
 

DR
NEM

III 93,0 111 g
Rmin

26787 km/hV
max



 

   Strana 2 z 6 TRAINMANIA – Zajímavosti o velké i malé železnici (www.trainmania.info) 

PARNÍ LOKOMOTIVA BR 92.5 DR OD FIRMY SAXONIA MODELLBAU   19.11.2025 

TRAINMANIA 
ZAJÍMAVOSTI O VELKÉ 

I MALÉ ŽELEZNICI 

Do modelu se dostaneme po vyšroubování čtyř šroubků, které drží vrchní díl na rámu. Přední se 
nacházejí u čelníku (přístupu trochu překážejí smetadla), zadní pod tendrem. Pozor, šroubky se liší, 
přední mají zápustnou hlavu a hrubší závit. Před sejmutím vršku je nutno také z jeho spodní strany 
uvolnit červené potrubí po obou bocích vpředu. Elektrické spojení vrchního dílu s rámem řeší vpředu dva 
a vzadu tři průžné dutinkové kontakty. Mezi vrchním dílem a rámem je v přední části mírná mezera. 

Příčníky na rámu, které se nacházejí mezi druhým a třetím a třetím a čtvrtým dvojkolím, jsou moc 
dlouhé a vytlačují podélné červené potrubí, které je kvůli tomu buď vyboulené dolů, nebo do strany, 
nebo je příčník pod ním. Řešením je příčník o kousek zkrátit, aby bylo potrubí vedle něho rovně. 

 
Pohon a jízdní vlastnosti 

Pohon zajišťuje motor se setrvačníkem umístěný v kotli, který pohání čtvrté dvojkolí. Na ostaní dvojkolí 
je výkon přenášen pomocí rozvodů. Bandáže zde použity nejsou. Jízda je plynulá a absolutně tichá. Sběr 
proudu je veden od všech osmi kol. Sběrače přiléhají na kola zezadu a nejsou při běžném pohledu 
viditelné. U druhého a třetího dvojkolí jsou zdvojené. Některé jsou však málo napružené a ke kolům buď 
vůbec nepřiléhají, nebo s nimi ztrácí v oblouku kontakt, je potřeba je přihnout. Na osy druhého a třetího 
dvojkolí tlačí shora vždy dvě pružinky, zajišťují přítlak kol ke kolejnicím a spolehlivé kopírování nerovností 
kolejí. Nejmenší průjezdný poloměr je 267 mm. Tažná síla myslím dostačuje, smíšený vlak o 11 vozech, 
26 nápravách, s různými rozvory o celkové délce cca 104 cm zvládá po digitalizaci na stoupání 42 ‰  na 
samé hranici prokluzu. 

K rozjezdu dochází již při napětí neuvěřitelných 0,6 V s odběrem 9 mA rychlostí asi 2,7 km/h. Maximální 
rychlost při 12 V činí 87 km/h a model odebírá 18 mA. Z té po přerušení napájení dojede setrvačností do 
vzdálenosti 43 mm. Modelové rychlosti předlohy, tedy 45 km/h, odpovídá napětí  6,4 V s odběrem  12 mA. 
 
Závěr 

Model je velice detailní, jeho jízdní vlastnosti vynikající, dojem ale kazí především nedbalost při montáži, díky 
níž díly vypadávají nebo chybí úplně. Nesprávné napružení sběračů je celkem jednoduše řešitelné, sloupaná 
barva snad ve většině případů také. Docházet by k tomu ale nemělo a soudě dle komentářů německých 
kolegů se nejedná o ojedinělé případy. Věřme, že provedení 415.0 ČSD pro firmu Kolmar, které se nyní 
dostává k modelářům, má problémů co nejméně a přinese tuzemským modelářům mnoho radosti. 
 
Informace o předloze naleznete na Wikipedii, manuál na webu výrobce. 
 

 

https://de.wikipedia.org/wiki/Preu%C3%9Fische_T_13_(Bauart_Union)
https://cdn.shopify.com/s/files/1/0652/8696/3416/files/Anleitung_-_Manual_BR92.5.pdf
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OBRÁZKOVÁ PŘÍLOHA 
 

 

 
Obr. 1 a 2: Boční pohledy. 

 

 
Obr. 3 a 4: Čelní pohledy. 
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Obr. 5 a 6: Vrchní a spodní pohled. 

 

 
Obr. 7: Detail náhonu mazacího čerpadla. Zde je dobře patrné, že vrchní díl vedoucí z budky je napevno. 
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Obr. 8: Popisky. 

 

  
Obr. 9 a 10: Odkrytý pojezd modelu a detail na reproduktor pod DPS. 

 

 

Obr. 11: Pohled na stanoviště. Není to sice téměř vidět, ale víme, že to tam je.        
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Obr. 12: Celkový pohled na model. 

 

 
Obr. 13: Celkový pohled na model. 


